









ЮБИЛЕЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ АССОЦИАЦИИ ИУДЕЙСКОГО ПРАВА (*JLA*)

С 23 по 26 июля 2018 г. на юридическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова состоится XX Международная конференция Ассоциации иудейского права, приуроченная к столетию основания общества «Мишпат иври» («Еврейское право»). Конференция пройдет в рамках договора о сотрудничестве МГУ с Тель-Авивским университетом, заключенного в прошлом году.

Международные конференции Ассоциации, проходящие раз в два года, традиционно привлекают специалистов по иудейскому праву из университетов всего мира. Иудейское право, или галаха, — одна из древнейших правовых систем современности, которая в настоящее время представляет собой парадоксальное «право без государства», действующее в еврейских религиозных общинах и признаваемое (прямо или косвенно) в ряде стран, например в США, Израиле, Великобритании. Нужно сказать, что в дореволюционной России оно признавалось едва ли не шире, чем в современном Израиле: тогда существовала специальная Раввинская комиссия при МВД.

Иудейское право в первую очередь признается в рамках регулирования семейных отношений, хотя, с точки зрения иудеев, чтущих свое национальное юридическое наследие, галаха включает в себя не только семейное право и, более того, не ограничивается собственно правовыми нормами, а содержит предписания о трех так называемых одеяниях души — действии, речи и мысли. Целью этих норм оказывается максимальное раскрытие позитивного потенциала, заложенного в материальном мире.

Согласованность правовых норм галахи и гуманистического мировоззрения все более привлекает внимание компаративистов. В МГУ уже была прочитана лекция одного из ведущих мировых авторитетов в области академического исследования галахи проф. А. Энкера на тему «Можно ли пожертвовать одной жизнью ради спасения многих по иудейскому уголовному праву». Исследователи древних иудейско-правовых источников, даже в рамках ортодоксального изучения Талмуда, разработали особый понятийный аппарат, ознакомление с которым позволяет по-новому взглянуть на многие юридические институты. Попытку провести такие параллели предпринимает Ш. Вознер из Тель-Авивского универ-



ситета, недавно выпустивший книгу о правовом мышлении в талмудических академиях Питвы XIX-XX вв.

Идея объединить исследователей иудейского права, использующих методы, принятые в университетах, зародилась именно в Москве в 1917 г., когда несколько ученых во главе с Ш. Айзенштадтом и П. Дикштейном учредили общество, направленное на исследование и доработку иудейского права. Учредительное заседание открыл раввин Москвы Я. Мазе, сам окончивший юридический факультет МГУ в 1886 г. и посвятивший свою выпускную работу теме «Смертная казнь с точки зрения иудаизма» — в сравнении с римским правом. В 1918 г. в Москве вышел первый номер журнала «Мишпат иври», в котором единственными словами на русском языке было название типографии — «Акц. Общ. "Печатное Искусство"». Следующий номер журнала вышел уже в 1920-х гг. в Тель-Авиве, где общество возобновило свою работу. Параллельно оно было создано в Лондоне.

Новое дыхание идеи общества «Мишпат иври» получили в 1960-х гг. в Израиле, в кругу сподвижников проф. М. Элона, который стремился привнести в израильское право дух иудейского юридического наследия. Благодаря ему в министерстве юстиции Израиля был создан отдел иудейского права («мишпат иври») (в настоящее время возглавляемый д-ром М. Вигодой), в обязанности которого до сих пор входит оценка законопроектов и различных вопросов, встающих перед исполнительной и судебной властью, с точки зрения иудейского права. Одновременно с этим в израильских университетах развивались и продолжают развиваться правовые исследования талмудических и постталмудических источников.

Интерес к такого рода научной работе вовсе не ограничивается Израилем. Иудейскому праву уделяется все большее внимание в ведущих университетах США и Европы. В этом отношении особенно выделяются Нью-йоркская школа права им. Б. Кардозо (относящаяся к Иешива-университету), в которой курс по иудейскому праву читает один из американских религиозных авторитетов проф. Дж. Блайх, и Центр изучения права и религии при юридическом факультете Университета Эмори (Атланта), где работает ученик Блайха — М. Бройд. Оригинальность подхода Дж. Блайха обусловлена тем, что в современном ему американском праве он видит инструмент для анализа иудейского права, а в иудейском — лакмусовую бумажку для оценки и источник вдохновения для усовершенствования и гуманизации позитивного права.

Заявки на участие в конференции принимаются по адресу mishpativrimoscow@gmail.com до 17 июля 2018 г.

Loaded: 06-12-2025 AMt 10:46:37

אל מחוץ למחנם חשלחו